

DR. SUMAN LAL RAY
Guest Assistant Professor
Dept. of Sanskrit
SRAP College, Bara Chakia
BRAHMIN-MURAHAR PAR

BA. (Hons.) Part - III
Subject - SANSKRIT
Date - VI

206 00 - 1
6x5=30 MARKS
Date - 20.02.2020

समासप्रकरणे सूत्रचालना (अवधीभावः)

2. नस्तद्धिते — यह विधि सूत्र है नकारान्त असंज्ञक अङ्ग के 'रि' भाग का लोप होता है, यदि तद्धित प्रथम पर हो तो। प्रस्तुत सूत्र असंज्ञक नान्त अङ्ग की 'रि' के लोप का विधान करता है 'अ' समाकण की एक संज्ञा है। सर्वनामस्वभाव संज्ञक प्रथमों को छोड़कर यकारादि और अजादि स्वदिनों के परे रहते पूर्व की 'अ' संज्ञा होती है। पाणिनि ने इसे 'अचिभम्' से परिभाषित किया है अर्थात् अचों के मध्य में जो अन्त्य 'अच्', वह जिह्व समुदाय के आदि में हो, उस समुदाय की 'रि' संज्ञा होती है। आचार्य ने इसे 'अभोऽन्त्यादिरि' से परिभाषित किया है। उदाहरणार्थ — राजः समीपम् — इस क्रिया के रजन् इत् उप — ऐसी स्थिति में समास, प्रातिपदिक संज्ञा, विभक्ति लोप, उपसर्ग संज्ञा तथा पूर्वप्रयोग होकर 'उपरजन्' रूप बना। समासान्त इत् प्रथम तथा अनुबन्ध लोप होकर 'उपरजन् अ' रूप होता है। ऐसी स्थिति में प्रकृत सूत्र की प्रवृत्ति होती है यहाँ 'उपरजन्' से समासान्त 'इत्' प्रथम होने पर 'उपरजन्' की 'अ' संज्ञा होती है क्योंकि अजादि प्रथम पर है। उपरजन् के 'अन्' की 'रि' संज्ञा होती है। इस प्रकार रजन् शब्द नान्त है और अजादि प्रथम पर रहते असंज्ञक भी है। अतः प्रकृत सूत्र से उसके रि भाग का लोप हो जाता है और 'उपरजन् अ' = 'उपरज' रूप बनता है। पुनः प्रातिपदिक संज्ञा तथा विभक्ति विधान करने पर उपरजम् — रूप बनता है।

3. नपुंसकादन्वितस्याम् — प्रकृत सूत्र विधि सूत्र है — जिसके से 'इत्' प्रथम का विधायक सूत्र है नपुंसक लिंग में वर्तमान जो अन्त अन्वित तदन्त से समासान्त इत् प्रथम विकल्प से होता है — यह सूत्रार्थ है इत् पक्ष में 'नस्तद्धिते' से 'रि' भाग का लोप हो जाता है। उदाहरणार्थ — वर्कणः समीपम् — इस क्रिया में 'वर्कन् इत् उप' ऐसी स्थिति में समास विधान, प्रातिपदिक संज्ञा, विभक्ति का लोप, उपसर्ग संज्ञा तथा उसका पूर्वप्रयोग होकर 'उप-वर्कन्' रूप हुआ। ऐसी स्थिति में प्रकृत सूत्र से विकल्प से

समासात् 'इन्' प्रत्यय तथा अनुबन्ध लोप होकर 'उपचर्मन् अ' रूप हुआ। 'नेस्तद्धिते' से चर्मन् के 'रि' भण्ड का लोप होकर उपचर्मन् अ = उपचर्म रूप हुआ। एकदेशाविकृतन्मायैत पुनः प्रातिपदिक शेषा, प्रथोक्तवचने तु विभक्ति, अमादेशा तथा प्रवक्ष्य होकर 'उपचर्मन्' रूप सिद्ध होता है।

इन् के अभाव पक्ष में 'उपचर्म' रूप होता है।

